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VERBALE N.   19
SEDUTA DEL  31/3/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 31 (trentuno) del mese di marzo, la Commissione
Seconda è convocata alle ore 11:30, in forma congiunta con tutte le altre Commissioni consiliari,
presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio,  in sede consultiva,  secondo
quanto previsto dall'art. 22  del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente or -
dine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 illustrazione della Proposta di Delibera n. 17/2025, avente a oggetto “Approvazione ren-

diconto esercizio 2024”, a cura dell’Assessore Giovanni Bettarini. Sarà presente la Dott.ssa
Francesca Cassandrini, Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie.

Per la segreteria della seduta congiunta sono presenti: Grazia Aricò, Nicola Carpentiero, Cristina
Ceccarini, Angela Giabbanelli e Monica Caiazzo.
Per la diretta streaming è presente: Grazia Aricò.
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
l’Assessore ai Rapporti con il Consiglio comunale, Giovanni Bettarini; il Presidente del Consiglio
comunale, Giacomo Guccione; la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandri-
ni.

Alle ore 11:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Giovanni Graziani, Ales-
sandra  Innocenti,  Alberto  Locchi,  Lorenzo Masi,  Luca Milani,  Dmitrij  Palagi,  Luca Santarelli,
Marco Semplici.
Alle ore 11:32 è presente il Consigliere: Alessandro Draghi.
Alle ore 11: 33 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Matteo Chelli, Stefania Collesei, Enrico
Conti, Cosimo Guccione.
Alle ore 11:36 è presente la Consigliera: Caterina Arciprete.
Alle ore 11:39 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Patrizia Bonanni, Guglielmo Mossuto,
Eike Shmidt.
Alle ore 11:41 Sono presenti i Consiglieri: Renzo Pampaloni, Enrico Ricci
Alle ore 11:45 è presente il Consigliere: Paolo Bambagioni.
Alle ore 11:47 è presente il Consigliere: Vincenzo Maria Pizzolo

Assume la presidenza Cosimo Guccione in qualità di Presidente del Consiglio comunale e accerta-
ta la presenza dei Consiglieri come sopra specificato apre la seduta alle ore 11:49 essendo presente
il numero legale in tutte le Commissioni consiliari.

Il Presidente Cosimo Guccione procede con le seguenti comunicazioni di carattere organizzativo:
annuncia che la proposta di delibera sul rendiconto andrà in Consiglio il prossimo 28 o 29 aprile. In-
vita tutti i presidenti di Commissione a calendarizzare con i rispettivi assessori competenti i neces-
sari approfondimenti riguardanti le materie oggetto delle proprie commissioni. Poi lascia la presi-

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione2@comune.fi.it                                        
50122 Firenze                                                                uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                                    



   
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico              
denza della seduta congiunta al Presidente della Prima Commissione, Cristiano Balli il quale annun-
cia che la propria Commissione esprimerà il parere sull’atto in parola il prossimo 24 aprile .

Alle ore 11:50 entrano i Consiglieri: Massimo Fratini e Giovanni Gandolfo.
Alle ore 11:52 entra il Consigliere: Massimo Sabatini
Alle ore 11:54 entra il Consigliere: Francesco Casini.
Alle ore 11:58 entra la Consigliera: Michela Monaco.

Prende la parola l’Assessore Giovanni Bettarini per l’illustrazione della Proposta di delibera in pa-
rola e nell’esposizione si avvale delle slide.
Premette che il rendiconto è quello strumento programmatico che consente di effettuale le valuta-
zione ex post di quanto l’amministrazione ha fatto rispetto al bilancio di previsione dell’anno prece-
dente. Il rendiconto del 2024 ha la particolarità di avere abbracciato due consiliature: quella termi-
nata nel giugno del 2024 e quella iniziata a luglio del 2024 e ciò ha comportato anche una ridetermi-
nazione degli obiettivi a cura del DUP approvato dalla nuova consiliatura e conseguentemente ha
dato luogo anche all’approvazione di una nuova macrostruttura dell’ente. Continua la sua esposizio-
ne spiegando cosa sia il rendiconto, la normativa di riferimento, la sua collocazione all’interno dei
documenti di programmazione. Sottolinea che questo rendiconto è stato influenzato dal forte impat-
to delle risorse derivanti dal PNRR. Poi comunica i seguenti dati: avanzo d’amministrazione 2024:
447.363.491,94; avanzo disponibile: 729.851, 57 che rispetto al 2023, dove l’avanzo negativo era
stato -16 mln di euro, quello del 2024 chiude con un avanzo positivo; indicatore di tempestività dei
pagamenti:  14,08  giorni,  ossia  leggermente  migliore  rispetto  al  2023;  entrate  accertate  2024:
1.507.823.243,59 con mancati trasferimenti da parte dello Stato di circa 1 mld di euro. Il rendiconto
2024 ha visto importanti interventi in materia di mobilità, servizi alla scuola e al sociale, palestre e
cultura. Conclude dicendo che l’analisi politica del documento sarà effettuata all’interno delle sin-
gole commissioni. L’Assessore ringrazia la Direzione Risorse Finanziarie e il Servizio Pianificazio-
ne, Controllo e Statistica per il lavoro svolto nell’elaborare tutti gli allegati del rendiconto

Alle ore 12:05 entra il Consigliere: Francesco Grazzini
Alle ore 12:08 entra il Consigliere: Marco Burgassi
Alle ore 12:22 entra il Consigliere: Nicola Armentano.

Intervengono  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Massimo  Sabatini,  Paolo  Bambagioni,  Luca  Milani,
Stefania Collesei, Alessandro Draghi.

Alle ore 12:31 escono i Consiglieri: Massimo Sabatini e Luca Santarelli.
Alle ore 12:33 esce il Consigliere: Eike Schmidt.
Alle ore 12:34 escono i Consiglieri: Giovanni Gandolfo, Alberto Locchi, Marco Semplici.
Alle ore 12:20 esce il Consigliere: Paolo Bambagioni.

Alle domande rispondono l’Assessore Giovanni Bettarini e la D.ssa Francesca Cassandrini: circa un
un mln  e  seicento  ml  euro  sono stati  dati  ad  AVR,  nei  volumi  allegati  al  rendiconto  vi  è  un
confronto di dati relativi alle due consiliature; sul PNRR ci sono report semestrali che descrivono
l’utilizzo di questi fondi e il Comune di Firenze risulta in linea con il cronoprogramma per l’utilizzo
di detti fondi; per quanto concerne la radiazione dei residui questa è prevista per legge dopo tre anni
che  sono  stati  iscritti  nel  bilancio.  Tuttavia  nonostante  la  radiazione  il  Comune  continua  a
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perseguire  la  loro  riscossione.  La  composizione  di  questi  residui  è  descritta  nel  volume II  del
rendiconto.

Intervengono per ulteriori domande i Consiglieri: Francesco Casini, Matteo Chelli, Vincenzo Maria
Pizzolo, Cristiano Balli e Massimo Fratini.

Risponde l’Assessore Giovanni Bettarini: l’incidenza del personale è di circa 174 mln di euro; gli
oneri  di  urbanizzazione incidono per una somma pari  a 9,9 mln di euro2. Per quanto concerne
l’avanzo disponibile questo può essere reimpiegato per gli scopi previsti dalla legge. Per quanto
concerne gli scostamenti del rendiconto rispetto al  bilancio preventivo del 2024 questi  possono
essere verificati leggendo la relazione della Giunta al Rendiconto.

La seduta congiunta viene chiusa alle ore 12:53.

La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Cristiano Balli

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dell’8/4/2025

(*) Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o
gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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